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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla-Jelpke u. a. und-der Fraktion DIE LINKE.
Antimuslimischer Rassismus und Rechtsextremismus

BT-Drucksache 17/6823

Yorbemerkung der Fragestelier:

Am 22, Jull totete der 32-jéhrige Norweger Anders B@hrmg Brelvik 77 Menschen. Die
meisten von ihnen waren Jugendliche in einem Ferienlager der sozialdemokrafischen
Arbeiterjugend auf der Insel Utdya. Zuvor hatte Breivik eine Bombe im Osfoer Regie-
rungsviertel geziindet. In einem im Intermet versfentichten 1500 seitigen Manifest mit
dem Titel ,2083. A European Declaration of Indepence” (,2083. Eine européische Unab--
héngigkeltserkidrung’) gibt der am Tatort von der Polizel fesigenommene Braivik an,
seine Bluttat habe zur ,Reftunyg Europas vor dem Kulturmarxismus und der Islamisie-
rung" gedient. Breivik gehtrte mehrere Jahre lang der extrem rechien norwegischen
Fortschriftspartei an und unterhielt Kontakte zu rechtsexiremen und christlioh-
fundamentalistischen Gruppierurigen.

Der Vizeprésident des Bundesamtes fir Verfassungsschutz Alexander Elsvogel warrnite
laut Spiegel” vom Sonntag 31. Juli 2011 vor Nachahmungstater, die das Vorgehen
des Attentaters von Oslo als Blatipause nehmen konnten. Nech Einschatzung des Ver-
fassungsschutzes handelt es sich bei den Attentaten um sine ,neue Form der Ausién-
derfeindiichkeit’, die nioht mehr rassistisoh, sondern mit Blick auf Kultur und Ideclogie
argumentiere. 8o hatte sich Braivik in seinem ,Manifest” vom nationalsozialistischen
Gedankengut ausdriicklich distanziert,

Antirassistische. Initiativen wie das ,Berliner Blindnis Rechtspopulismus stoppen!” wie-
seh darauf hin, dass das Attentat nicht aulerhalb eines politischen Kiimas zu verstehen
Ist, in dem Personen mit muslimischem Glauben diskriminiert und unter Generalverdacht
gesteilt werden. Eine zunehmende Istamfeindlichkeit gerade auch bei Besserverdienen-
den und Menschen mit hohem Bildungsniveau beklagt der Bielefelder Gesellschaftswis-
senschaftler Wilhelm Heitmeyer in seiner im Dezember 2010 vorgesteilten jahriichen
Studie ,Deutsche Zusténde" dber ,Gruppenbezogene Menschenfeindlichikeit’, Ein deut-
licher Indikator hierfir ist avch der Erfolg des tber eine Millionen Mal verkauftery Buches
«Deutschiand schafft sich ab" des ehemaligen Bundesbankvorstandes und SPD-
Mitglieds Thilo Sarrazin, in dem muslimischen Zuwanderer pauschal als nicht integrier-
bar diffamisrt werden. \

in populistischen und fremdenteindiichen Kampagnén gegen ,den Islam™ sieht die exi-
reme Rechle in Euaropa eln Erfolgsrezept filr itre Propaganda. Solche Kampagnen ge-
gen eine angeblich drobende |, Islamisieruny Evropas® sollen als Eintrittsticket von
Rechispopulisten und Rechtsextremen zur politischen Mitte dieren. In Deutschiand ver-
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suchen sich Parteien als Anti-Isfam-Parteien zu etablieren, wie tie aus der Kiiner Rats-
fraktiorr ,Pro Kdin" hervorgegangenen und als Sammelbecken fir Milglieder anderer
rechier und rechisextremer Parteien dienende ,Biirgerbewegung Pro NRW* bzw. ,BUr-
gerbewegung Pro Deutschiand", die vom Ex-CDU-Polfitiker René Stadtkewitz im Jahr
2010 gegrindete Partsi ,.Die Freiheit* oder ,Dle Republikaner” (REP). Auf européischer
Ebene besteht seit 2008 das Blindnis ,Stidte gagen Istamisietung”, dem unter anderem
Vertrater des fldmischen ,Viaams Belang” (VB) aus. Belgien, der ,Freiheltlichen Partei
Osterreichs" (FPG) sowie aus Deulschland unter anderem Vertreter von Pro NRW#Pro
Kéin angehéren. |

Dariiber hinaus gibt es eine zunehmende Zahi antiislamischer internetseiten, auf denen
héufig in rassistischer, fremdenfeindlicher, beleidigender, hasserfiliter und oft gewalf-
verherrlichender Weise gegen Menschen muslimisthion Glaubens und den Islam sowie
generefl gegen Migrantinnen und Migranten aus Landem des Nahen und Mittleren Os-
tens gehetzt wird. insbesondere der Weblog JFolitically incorrect” Pl mit nach eigenen
Angaben mehreren zehntausenden Besuchern pro Tag ist zu einem zentralen Forum
der Islamhasser im deutschsprachigen Raum geworden. Vor allem.in den verdffentlich-
fen, redaktionell moderierten Leserkommentaren finden sich abwertende AuBerungen
lber Muslime wie , Tirkenpack®, ,Musel", Migrationsmill", ,Abschaum". ,Parasiten” oder
~Schédlinge”. Da der Blog sich sefbst als proisraslisch und proamerikanisch bezeichne
und zam Grundgesetz bekenne, sisht der Verfassungsschutz Pl bislang nicht als
rechisexiremistisch an. (hitpfwww.taz. de/Anti-Islani-Hetze-auf-Pl-News/1751 74/)

1. Woelche verfassungsschutzrslevanten Erkennitnisse liegen der Bundesregierung
tber die.Burgerbewegung Pro Deutschiand™ vor?

a) Wie viele Mitglieder gehtren der ,Blirgerbewegung Pro Deutschiand” nach
Kenntnis der Bundesregierung an?

b) Welohe Aktivititen der ,Bilrgerbewegung Pro Deutschiand” sind der Bundesregie-
rung bekannt (bitfe aufschltisseln nach Ont, Zeitpunid, Art der Veranstaltung, Teil
hehimetzahly?

¢) Sind der Bundesregieruny Auflerungen rassistischen oder volksverhetzenden
Charakters durch Funktiondre oder in Veréffentlichungen der ,Blrgerbewegung
Pro Deutschland” bekannt, und wehn ja, welche, wann und von werm?.

d) Inwisweit bestehen nach Erkenntnissen der B'und@sregfemng Kontakfe der ,Blr-
gerbewegung Pro Deutschland” zu rechisextremen Organisationen oder rechts-
extremen Einzelpersonen im In- und Ausland?

e) Ilnwieweit sieht die Bundesregiorung Anhaltspunkte, dass sich Aktivitaten der
Blrgerbewegung Pro Deutschland” und AuRerungen ihrer Fanktiongre und Mit
glieder gegen. das friedliche Zusammenieberi der Menschen in der Bundesrepub-
lik Deutschiand, die Vélkerversténdigung oder gegen das Grundrecht auf Religi-
onsfreiheit richten oder geeignet sind, den Sffentlichen Frieden zu geféhrden?
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Gemél der Bekanntmachung von Recherschaftsberichten palitischer Parteien fiir das
Kalenderjahr 2009 vom 17, Marz 2011 (BT-Drs.17/5102) belduft sich der Mitgliederbe-
stand der ,Bingerbewegung pro Deutschland”auf 170 Personen. Zu Programmatik;
Akfivitaten und Auslandskontakten der ,Blrgerbewegung pro Deutschland” sowle deren
verfassungsrechtlicher Bewertung hat die Burnidesragierung in ihrer Antwort vorn

28, Oklober 2010 (BT-Drs. 17/3562) auf die Kleine Anfrage-der Abgeordneten Mechthild
Rawert u.a. und der Fraktion der SPD ausfihrlich Stellung genommen. Ergarizend hier-
zu ist zu bemerken, dass die ,Burgerbewegung pro Deutschland” aktuell im Rahmen
des Wahlkampfes fir die Wahlen zum Berliner Abgeordnetenhaus regelmaBiy, wenn -
auch mit geringem Zulauf, Informationsveranstaltungen uriter dem Motto , Hauptstadt
der Angst? Nicht mit uns!” durchfhrt. Am 27./28. August 2011 veranstaltete die
JBlirgerbewegung pro Deutschland” und deren Berliner Landesverband einen ,Anti-
Islamisierungskongress® in Berlin. An der Veranstaltung beteiligten sich 100 bis 120
Personen. Als Rednerinnen traten auch zwei Funktiongrinnen des JViaams Belang” auf,

2. Weiche verfassungssohtntzrelevanten Erkenntnisse liegen der Bunidesreglerung
uber die Bilrgerbeweguny Pro NRW* vor?

a) Wie viele Mitglieder gehtren der .Blirgerbewegung Pro Deutschfdnd“ nach
Kenninis der Bundesregierung an?.

b) Welche Aktivitaten der ,Blirgerbewegung Pro NRW" sind der Buhdasregierung
~ bekannt (bitte aufschitisseln nach Ort, Zeitpunki, Art der Veranstaltung, Teilneh-
merzahil)? :
¢) Sind der -Bundesregierung AuBerungen rassistischen oder volksverhetzenden
Charakters durch Funktiongire oder in Versffentlichungen der Birgerbewegung

Pro NRW* bekannt, und wenn ja, welche, wann und von wem? '

d) Inwigweit bestehen nach Erkennthissen der Bundesregierung Komtakte der ,Blr-
gerbewegung Pro NBW" zu rechisexiremen Organisationen oder rechtsexiremen
Einzeipersorsn it In- und Ausland?

@) Inwieweit sieht die Bundesreglerung Anhaltspunkte, dass sich Aktivitdten der
Blirgerrewegung Pro NRW" und Aulerungen ihrer Funktiongre und Mitglieder
gegen das ediiche Zusammenleben der Menschen in der Bundesrepublik
Deutschiand, die Voikerverstandigung oder gegén das Grundrecht auf Reiigions-
freihett richten oder geeignet sind, den dffentlichen Frieden zu geféhrden?

Die ,Blrgerbewegung pro NRW", deren Programmatik, Aktivitaten und internationale.
Kontakte einschiieRlich ihrer verfassungsschutzrechtlichen Bewertung sind C&eganatand
regelm#figer Berichterstattung sowohl im Verfassungsschutzbericht des Bundes (so
zufletzt im Verfassungsschutzbericht 2010 - Vorabfassung Seite 107) als auch in aus-
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fuhrlicherer Form im Verfassungsschutzbericht des Landes Nordrhein-Westfalen {(so.
zuletzt i Verfassungsschutzbericht 2010 Seite 59 - 78). Danach z&hit die ,Burgerbe-
wegung pro NRW" wie auch die personell eng verwobene und ideologisch gleichgerich-
tete Blrgerbewegung pro Kéln-e.V." insgesamt rd. 350 Mitglieder. Sie propagiert ein
aggressives Feindbild Islam, den sie in Rhetorik und Argumentation weitestgetiend mit
Islamismus und islamistischem Terroriemus gleichsetzt. Dabsi unterhalt die ,Birgerbe-
wegung pro NRW" wie auch die ,Blrgerbewegung pro Kéin e.V.“ vielf4ltige Kontakte zu
Aktivisten des auslandischen islamfeindlichen rechtsextremistischen und rechtspopulis-
tischerr Spektrums, so u.a. in den Bereich des rechtsextremistischen belgischen
~aams Belang®.

3. Welche verfassungsschutzrelevanien Erkenntnisse liegen der Bundesregierung
{ber die Partel ,Die Freiheit” vor?

ay Wie viele Mitglieder gehtren der Partei ,Die Freiheit" nach Kenntnis der Bundes-
regierung an?

b) Welche Aktivitaten der Partei ,Die Freiheit* sind der Bundesregierung bekannt?
{bitte aufschitisseln nach Ort, Zeitpunikt, Arf der Veranstattung, Teilnehmeizahl)

¢) Sind der Bundesregierung AuBerangen rassistischen oder volksverhetzenden
Charakters durch Funktionére oder-in Versffentlichungen der Partei ,Die Freihei"
bekannt, und wenn ja, welche, wann und von wern?.

d) Inwieweit bestehen nach Erkenninissen der Bundesregierung Kontakte der Partei

- ..Die Freiheit* zu rechisextremen Organisationen oder rechtsextremen Einzelper-
sonen im In- und Ausfand? ‘

e} Inwieweit sieht die Bun‘d@'sreg.‘emng--A‘rrhaftspUnk%e, dass sich Aktivitaten der Par-
tei ,Die Freiheit und AuBerungen (hrer Funktiondre und Mitglieder gegen das
friedliche. Zusammenleben der Menschen in dér Bundesrepublik Deutschiand, die
Voikerversténdigung oder gegen das Grundrecht auf Religionsfreibeit richten oder
geeignet sind, den Sffentlichen Frieden zu gefdhrden?

Nach eigenen Angaben verfugt die Partei DIE FREIHEIT Ober rd. 1.000 Mitglieder. Der
Bundesregierung liegen keine hinreichenden Anhaltspunkte dafiir vor, dass es sich bei
der Partei DIE FREIHEIT um eine rechtsextremistische Bestrebung handelt.
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4. Welche verfassungsschutzrelevanten Erkenntnisse liegen der Bundesregieruny
uber die Biirgerbewegung Pax Europa“ vor?

a) Wie viele Mitglieder gehdren der ,Biirgerbewegung Pax Europa® nach Kenntnis
der Bundesregierung an?

b} Welche Aktivitaten der ,Bilrgerbewegung Pax Europa® sind der Bundesregierung
bekannt? (bitte aufschilissein nach On, Zeitpunkt, Art der Veranstaltung, Teil-
nehmerzahl) _

¢) Sind der Bundesregierung AuBerungen rassistischen oder volksverhetzenden
Charakters durch Funktiondre oder in Verstfentiichungen der Btrgerbewsgung
Pax Europa“ bekannt, und wenn ja, welche, wann und von wem?

d} Inwieweit "be;sre'hen nach Erkenritrissen der Bundesregierung Kontakte der ,Bir-
gerbewegung Pax Europa” zu rechisextremen Organisationen oder rechtsextre-
men Einzelpersonen im In- und Ausland?

&) Inwieweit sieht die Bundesregierung Anhaltspunikte, dass sich Aktivitaten der
+Birgerbewegung Pax Europa® und AuBerungen ihrer Funktionére und Mitglieder
gegen das friedliche Zusammenleben der Menschen in der Bundesrepublik
Deutschland, die Vélkerversténdigung oder gegen das Grundrecht auf Religions-
freiheit richten oder geeignet sind, den 6ffentlichen Frieden zu geféhrden?

ZuA4.

Nach eigenen Angaben verfugt die , Biirgerbewegung Pax Europa® dber rd. 800 Mitglie-
der. Der Bundesregierung liegen keine hinreichenden Anhaltspurikte dafiir vor, dass es
sich bei der ,Burgerbewegung Pax Europa” um eine reﬂhtsaxtremlstische Bestrebung
handelt,

5. Welche weiteren Veereinigungen und Parteien mit explizit antiislamischer Austich-
tung in der Bimndesrepublik sind der Bundesregierung bekanmt?

4) Wie viele Mitglieder gehdren diesen Verbdnden und Parteien nach Kenninis der
Bundesregierung an und in welchen Orten sind sie organisiert?

b) Welche Aktivitdten dieser Verbdnde und Parfoien sind der Bundesregierung be-
kannt? (bitte aufschidsseln nach Orf, Zeltpunkt, Art der Veranstaltung, Teilneh-
mierzahi)

¢} Sind der Bundesregierung A‘uﬂ@rungen rassistischen oder volksverhetzenden
Chiaralkters durch Funktiondre oder in Verdffentlichungen dleser Verbande und
Parteien bekannt, und wenn ja, wefche, wann und von wem?

d} Inwieweft besteheir nach Erkennthissen der Bundesregierung Kontakte dieser
Verbénde zu rechisextremen Organisationen oder rechitsextremen Einzelpesso-
nen jm in- und Auslang?
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8) Inwieweit sieht die Bundesregierung Anhaltspbunkte, dass sich Akfivititen dieser
Verbénde und Parteien und Aulerungen ihrer Funktiondre und Mitgheder gegen
das friedliche Zusammenleben der Menschen in der Bundesrepublik Deutsch-
land, die Vblkerversténdigung oder gegen das Grundrecht auf Religionsfreiheit
richten oder geeignet sind, den Gffentlichen Frieden zu gefdhrden?

Zus.
Keine.

6. Welche verfassungsschulzrelevanten Kenninisse hat die Bundesregierung tber das

im Januar 2008 in Antwerpen gegrindete , Stidtebndnis gegen Islamisierung™?

a) Welche suropdischen Rechisparteien unterstifzen das ,Stddteblindnis gegen Is-
lamisierung“? :

b} Kommunalpolitiker welcher europdischer Stddte unterstiitzen das  Stadtebiindnis
gegen Islamisierung” (bifte nach Parteien aufschlilsseln)?

¢} Welche deutschen Parteien und Organisationen unterstitzen das sotadieblndnis
gegen Islamisiarung”?

d) In welchen deutsehen Kommunen verfiigt das ,Stédfebiindnis gegen Istamisie-
rung” iiber Anhénger (bitte nach Parteien aufschiiissein)?

&) Inwieweit sieht die Bundesregierung im Programm des ,Stédtebiindnis gegen Is-
lamnisierung”, In dessen Aktivitdten oder in AuBerungen seiner Mitglieder Bestre-
bungen, die sich gegen das fiiedlicie Zusammenleben der Menschen in der
Bundesrepublik Deutschland, die Vidlkerversténdigung oder gegen das Grund-
recht auf Religionstreitisit richten oder gesigniet sind, den &ffentlichen Frieden zu
gefghrden?

Zu 6.

Zu dern 2008'in Antwerpen gegriindeten ,Stadtebtindnis gegen Istamisierung”, dessen
Aldivitaten und Bindnispartnern hat die Bundesregierung in hrer Antwort vom 28, Okto-
ber 2010 (BT-Drs. 17/3562) auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Mechthild Rawert
u.a. und der Fraktion der SPD bereits Stellung genommen, Die diesbeziiglichen Ausfih-
rungen haben nach wie vor Bestand.
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7. Welche verfassungsschuizrelevanien Erkenntnisse hat die Bundesregierung (iher
die von europdischen Rechlsparteien sinschiieBlich der Republikarer gegriindeten
Euroregionale Kommunal“?

a) Welche suropdischen Rechtsparteien unterstitzen die ,Euroregionale Kommiu-
nal"? |

b) Inwieweil sieht die Bundesregierung im Programm der Euroregionale Komimu-
nal’, in deran Aktivitdten oder in AuBerungen threr Mitglieder Bestrebungen, die
sich gegen das friedliche Zusammenleben der Menschen in der Bundesrepublik
Deutschland, die Vislkerversténdigung oder gegen das Grundrectit auf Religions-
freiheit icten oder geeignel sind, den 6ffentlichen Frieden zu geféhrden?

Lu7,
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntriisse vor.

8. Welche verfassungsschutzrelevanten Erkenninisse llegen der Buridesregierung
tiber die im., Stadtebiindnis gegen Islamisieruny”, der ,Euroregionale Kommunal’,
bel-dem vom Viaams Belang veranstalieternr ,Tag der-europédischen Rechisjugend”
und dert von.,Pro Koln/Pro NRW* getragenien Antilslamisierungskongressen mit
deutschen Rechisparteien kooperierenden ausidndischen rechtsgerichteten Partel-
an vor?

Zu 8.

Auf die Antworten zu Fragen 1,2, 8 und 7 wird verwieseti. I Ubrigen hat die Bundes-
regierung zu verfassungsschutzrelevanten Erkenntnissen betreffend die Kooperation mit
ausldndischen rechtsgerichteten Parteien in jhrer Antwort vom 28. Oktober 2010 (BT-
Drs. 17/3562) auf die Kleine Anfrage der Abgeordreten Méchthild Rawert u.a. und der
Fraktion der 8PD bereits Stellung genommen. Die diesbeziiglichen Ausftihrungen haben
nach wia vor Bestand.

9. Welche explizit isiamfoindlichen deutschsprachigen Internet-Portale sind der Bun-
desreglerung bekannt?
a) Welche Verbreitung und wie viele Nutzer haben diese Intemetpotiale?
b) Auf welchen in- und auskindischen Servern befinden sich diese Intemetseiten?
c) Inwieweit sieht die Bundesregierung eirie Gefahrduny des dffentlichen Friedens
durch derartige Internetseiten?
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Islamkritische bis hin zu muslimfeindliche Einstellungsmuster sind Ausdruck von Angs-
ten vor Uberfremdung und damit auch vor dem Hintergrund ihrer méglichen Instrumen-
talisieruny ein Thema von allgemeiner geselischaftspolitscher Tragweite. Die Verlautba-
rung von irritierenden und provozierenden, teilweise auch populistischen bis hin zu mit-
unter auch strafrechtlich relevanten AuRerungen kann; muss aber nicht zwangslaufig
Ausdruck einer extremistischen und damit zugteich verfassungsschutzrelevanten Be-
strebung sein. Dies gilt auch im Hinblick auf AuBerungen im Internet. Der Verfassungs-
schutz ist kein Instrument der Gesinnungsibgrwachung, sondem dient dem Schutz un-
serer freihgitlichen dermokratischen Grundordnung. Demzufolge ist der Aufgabenbereich
der Verfassungsschutzbehdrden erst dann-erdfinet, wenn hinreichende An-haltspimkte
vorliegen, dass es sich hilerbei um gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung
gerichtete Bestrebungen handelt. Eine sofche Bewertung kann zwar unter Einbeziehung
van Einzelbeitrégen, nicht-aber allein unter Berufung auf Einzelbeitrage erfolgen.

So konnten In den letzten Jahren eine Reihe von dautschsprachigen Internet-Prasenzen
mit islamkritischen, bisweilen auch islamfeindlichen Beitragen festgestellt werden, die in
lhrer Gesamtbetrachtung nicht die Schwelle einer gegen die frefheitliche demokratische
Grundordnung gerichtsten Bestrebuny erreichten. DemgemaB sind diese auch nicht
Gegenstand siner systematischen Beobachtung durch den Verfassungsschutz und zwar
ungeachtet dessen, ob sich die Internetseite auf einem inléndischen oder einem auslén-
dischen Server befindet. Dies schlight jedoch nicht aus, dass die Verfassungsschutzbe-
horden derartige Internet-Prisenzen anlassbezogen sichten um gine mégliche Entwick-
lung rechtsextrentistischer Bestrebungen frihzeltig erkennen zu k6nnen.

10. Inwieweit sind der Bundesregierung antimuslimische, rassistische und gewaltver-
herrichende AuBerungen des Internetportals Politically Iricorrect (Pl) bekannt?

a) Hélt die Bundesregierung derartige AuBerungen fir geeignet, den Sffentiichen
Frieden oter das friediiche Zussmmenieben der Vélker zu stéren? .

b) Inwieweit ist die Bundesregierung der Auffassung, dass das Bekenntnis vorr Pl
zam Grundgeselz per se eine rechisexireme Orientierung oder eine gegen die
frofheitlich-clemokratische Grundordnuny gerichtete Austichtung ausschiieRt?

¢} Inwiewsit isf die Bundesregietung der Auffassung, dass eine Setbsteinordaung
von antiislamisch ausgerichteten Parteien, Verbanden und Internetseiten als pro-
israelisch und proamerikanisch eine rechtsextreme oder gegen die freiheitiich-
demokratische Grundordnung gerichiete Ausrichtung per se ausschlieRE?”

Lerpet AR

antimuslimischen teilweise auch rassistischen Inhalten eingestelit werden. Derartige Ein-
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trage finden sich jedoch praktisch ausschliefilich in den Kemmentaren und sind auch
dort die Ausnahme, Die Gberwiegende Mehrheit der Eintrdge auf Pl bedient sich keiner
klassischen rechisextremistischen Argumentationsmuster, sondern ist im islamkritischen
Spektrum anzusiedeln. DemgemaR lisst sich eine rechtsextremistische Bestrebung In
Bezug auf ,Politically Incorrect” derzeit (noch) nicht feststeflen. tm Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 9 verwiesen.

11. Inwieweit sind der Bundesregierung zustimmende Reaktionen der deutscher
rechtsextremen und antilstamischen Szene auf die Aftentate von Anders Behring
Breivik in Oslo und tlessen Manifest,,2083. A European Deklaration of Independen-
ce"

8) Reaklionen rechtsextremer und explizit anifislamischer Partelen
b). Reakfionen in deutschsprachigen antiislamischen Internetblogs- und Websites
bekannt?

Nach Einschétzung der Bundesregierung auf der Grundlage der Erkenntnisse der
Sicherheitsbehorden handelt-es sich bel Anders Behring Breivik um einen irrational han-
delnden, fanatisierten Einzeltater, nicht hingegen um einen aus nationalsozialistischer
Uberzeugung heraus handelnden Fanatiker. In seinem Manifest steht Breivik National-
sozialismus ebenso kategorisch ablehnend gegeniiber wie Antiseritismus. Darnit be-
stehen grundlegende Widerspriiche zu den tragenden ldeologiemerkmalen, die fur die
deutsche rechisextremistische Szene identitatsbildend sind. Damit stéRt auch das im
Manifest Breiviks zum Ausdruck gebrachte geistige Konglomerat in der deutschen
rechtsextremistischen Szene nicht auf fruchtbaren Boden, sondern erfahrt Zurliokhal-
tung bis Ablehnung. Auch Reaktionen in deutschsprachigen Internet-Blogs und Webs:—
tes fallen Uberwiegend ablehnend aus.

12, Hatte der Attentéiter von Oslo, Anders Behring Brelvik, Kontakte zu rechtsextremen
oder antilstamischen Organisationen oder Einzelpersonen-in Deutschiand, und wenn
Jja, zu welchen und welcher Art- waren diese Kontakte?

Zu 12,

Nach Kenntnis der Bundesregierung verflgte Anders Behring Breivik Uiber keine persan-
lichen Kentakte zu rechtsextremistischen Organisationen oder Einzelpersenen in
Deutschland. Im Ubrigen wird auf die Antwort auf Frage 11 verwiesen,

w PO -
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13. Inwiewsit sieht die Bundesregierung nach den Anschiigen von Oslo die Gefahr von
Nachahmungstatern in Deutschland?

Durch die Anschlage von Oslo hat sich nach Einschétzurig der Sicherheitsbehérden die
Bedrohungslage nicht verandert. Allerdings lassen sich Anschlige durch fanatisierte
und irrational handelnde Einzeltéter, die im Vorfeld bemiiht sind, Auffélligkeiten zu ver-
meiden und Dritte nicht in die Vorbereitung ihres Vorhabeéns einzubeziehen, grundsétz-
lich nicht prognostizieren.

14. Inwieweit sieht die Bundesregierung in den vom Osloer Attentéter Anders Behring

Brelvik verfretenen Auffassungen eine Form von Rechisextremismus?

a) Inwiewelt werden wesentliche Tefle der Uberzeugung von Brelvik nach Kenntnis. .
der Bundesregisrung auch von deutschen Parteien, Organisationen und deutsch-
sprachigen Internetseiten geteilt?

b) Inwigweit sieht die Bundesregierung Ubereinstimmurigen in den vom ehemaligen
Bundesbankvorstandsmitglied Thilo Sarrazin unter anderem in seinem Buch
LDeutschland schafft sich ab“ vertreterien Thesen und der ldeologie des Attenté-
ters von Oslo Anders Behring Breivik?

Zu 14,

Hinsichtiich der geistigen Nahe von Breivik zur deutschen rechtsextremistischen |
Ideologie und dessen Resonanz in der deutschen rechtsextremistischen Szene wird
auf die Antwort-zu Frage 11 vetwiesen. Zum Vorhandensein und Agieren von islam-
feindlichen Gruppierungen in Deutschiand wird auf die Antwort der Bundesregierung
vorri 30. Méarz 2011 auf die Schriftliche Frage Nr. 14 def Abgeordneten Katrin Werner
{BT-Drs. 17/5322) verwiesen.

15. Sieht sich die Bundesregierung durch die Marde in Norwegen veranlasst, die Erfas-
sungskriterien fr Politisch Motivierte Kriminalitét anzupassen und Straftaten mit ex-
plizit muslimfeindlicher Motivation gesondert zu erfassen, und wenn nein, warum
nicht, wenn ja, welche MaBnahmen beabsichtigt sie hierfir und wie genau solfen die
Kriterien gef.‘s.rs&c werden? '

Zu 15.

Auf die Antwort der Bundesregierung vom 24. Januar 2011 auf die Schriftliche Frage
‘Nr. 32 der Abgeordneten Ulla Jelpke (BT-Drs. 17/4639) wird verwiesen. Der seinerzeit
mitgeteilte Sachstand ist unverandert.



